

10. Могилевская . . .	835244	151055	18,1
11. Подольская . . .	2239514	418858	18,7
12. Полтавская . . .	2399400	84041	8,5
13. Таврическая . . .	858545	21197	2,5
14. Харьковская *). . .	2160263	8174	0,4
15. Херсонская . . .	1479303	140162	9,5
16. Черниговская . . .	1896450	88117	4,4
<i>Градоначальства:</i>			
Одесское . . .	209180	73889	35,1
Керченское . . .	31933	3136	9,8
Севастопольское	24750	750	3

Итого въ 16 губернияхъ и трехъ градоначальствахъ . . . 25481856 2920639 11,5

Наибольшая густота еврейского населения замѣчается въ литовскихъ и белорусскихъ губерніяхъ, наименѣшная—въ малороссийскихъ. Въ городахъ означенныхъ губерній Е. составляютъ отъ 10 до 86%, въ мѣстечкахъ и заштатныхъ городахъ—отъ 30 до 90%, въ селеніяхъ—отъ 1 до 5%. Относительно губ. царства Польскаго въ «Виленскомъ Вѣстнике» 1888 г. (№ 203) приведены слѣдующія цифры за 1887 г.: все населеніе Царства исчислялось въ 8104380 чел., въ томъ числѣ Е. 1604097, при чмъ въ г. Варшавѣ въ составѣ общаго населенія въ 445000 чел. числилось 149657.

Литература по еврейскому вопросу указана въ «Систематическомъ указателѣ литературы о Е. на русскомъ языке съ 1708—1889 г.» (СПб., 1893). Указатель этотъ очень богатъ, обнимая собой 9579 ст. Главныя соч.: В. О. Левандъ, «Полный хронологический сборникъ законовъ и положеній, касающихся Е. отъ Улож. царя Алексія Михайловича до 1873 г.»; Е. Левинъ, «Сводъ узаконеній о Е., съ разъясненіями» (СПб., 1884); кн. Н. Н. Голицынъ, «Исторія русского законодательства о Е.» (СПб., 1886. т. I); Н. Д. Градовскій, «Торговая и другія права Е. въ Россіи» (изд. 2, СПб., 1886); В. Н. Никитинъ, «Е. землевладѣльцы» (СПб., 1887); И. Г. Оршанскій, «Русское законодательство о Е.» (СПб., 1877); его же, «Е. въ Россіи» (СПб., 1877); М. И. Мыши, «Руководство къ русскимъ законамъ о Е.» (СПб., 1892); Демидовъ Санть-Донато, «Еврейский вопросъ въ Россіи» (СПб., 1883); М. Л. Песковскій, «Роковое недоразумѣніе: еврейскій вопросъ, его міровая исторія и естественный путь къ разрѣшенію» (СПб., 1891).

М. Мыши.

Евреи горскіе.—Горскими евреями (по-татарски дагъ-чуфътъ) называются кавказские Е., живущіе въ аулахъ и нѣкоторыхъ гор. Дагестанской, Терской, Кубанской областей и губерній Бакинской и Елизаветпольской и говорящіе иранскимъ языкомъ, поднарѣчіемъ татского языка. Число горскихъ Е. опредѣляется въ 4090 дворовъ или 21 тыс. душъ. Главныя занятія ихъ: воздѣлываніе виноградниковъ, марены, табака, хлѣбопашество, кожевенное дѣло и мелочная торговля. По даннымъ, собраннымъ И. Анисимовымъ въ 1886 г., 10000

* Харьковская губ. не входитъ въ черту постоянной еврейской осѣдлости.

изъ нихъ живутъ въ аулахъ и около 11000 въ городахъ (всего больше—въ Кубѣ и Дербентѣ). Нѣсколько столѣтій тому назадъ чи-сло еврейскихъ поселеній на восточномъ Кавказѣ было гораздо значительнѣе. Такъ по словамъ Витсена, составившаго въ 1690 г. описание сѣверной и восточной Татаріи («Noord en Oost Tartaryen»), въ одномъ княжествѣ Отсме (владѣнія бывшихъ каракайтакскихъ уп-міевъ) ихъ считалось 15 тысячъ. Во многихъ мѣстахъ Дагестанской области и Бакинской губерніи, где въ настоящее время уже нѣть горскихъ Е., существуютъ развалины ихъ ауловъ, могиль, слѣды оросительныхъ каналъ и проч. Туземное мусульманское населеніе до сихъ поръ отмѣчаетъ эти мѣста такими названіями, какъ Чуфутъ-Тебѣ (еврейскій холмъ), Чуфутъ-Кабуръ (еврейская могила) и т. п. Во многихъ мѣстностяхъ Дагестана мусульманство вытѣснило религию Моисея; но въ нѣкоторыхъ мусульманскихъ селеніяхъ, происходящихъ отъ Е., до сихъ поръ встрѣчаются еврейскіе книги, наследованные отъ предкъвъ. Изъ свидѣтельствъ арабскихъ писателей—Масуди, Ибнъ-Хаукаля—и изъ арабской истории Дербента (такъ наз. «Derbend Nашен») можно вывести, что арабы при завоеваніи Дагестана, въ первой половинѣ VII в., уже застали тамъ евреевъ въ значительномъ числѣ. Есть основаніе думать, что отъ кавказскихъ евреевъ шла пропаганда Моисеева закона среди хазаръ, сѣверного Кавказа, приведшая къ принятию іудейской вѣры хазарскихъ хаганочь. У кавказскихъ Е. существуетъ и доселе смущающее воспоминаніе, что у нихъ когда-то была своя царская династія на Кавказѣ. Даже Е., живущіе въ Гилянѣ, по словамъ Рейнегга («Alg. histor.-topograph. Beschreibung d. Kaukasus» 1796),увѣряли съ гордостью, что ихъ предки владѣствовали на Кавказѣ, но затѣмъ были вытѣснены магометанами. Современные горскіе Е. не сохранили ни письменныхъ памятниковъ, ни устныхъ преданій о своемъ приходѣ на Кавказъ. Они вполне увѣрены только въ томъ, что происходить отъ Е., которые были выведены изъ Палестины еще ассирийскими царями и не участвовали въ построеніи нового храма въ Иерусалимѣ. Трудно рѣшить, основана ли эта увѣренность на пережившемъ рядъ столѣтій народномъ преданіи, или является позднѣйшимъ домысломъ раввинъ, выведеннымъ изъ свидѣтельства Книги Царствъ (IV, XVII, 6), что послѣ взятія Сиамаріи ассирийскимъ царемъ Салманассаромъ израильское населеніе отведено было въ плѣнъ и поселено въ Калахѣ (въ Ассиріи), на р. Хабурѣ (въ Сузіаѣ), на р. Гозанѣ и въ горахъ Мидійскихъ. Въ той части Мидіи, которая впослѣдствіи называлась Атурпатаканомъ, а въ настоящее время извѣстна подъ названіемъ Адербайджана, несомнѣнно существовало значительное еврейское поселеніе, которое и было колыбелью кавказскихъ Е. Указанія на существование евр. племени на границѣ Мидіи и Персіи сохранились въ нѣкоторыхъ еврейскихъ источникахъ, напримѣръ у еврейского путешественника Эльдада-га-Дани, жившаго во 2-й половинѣ IX в. По его словамъ, эти Е. происходять отъ колѣна Иса-

харова, живутъ въ сосѣдствѣ съ народами, поклоняющимися огню и женящимися на своихъ материахъ, дочеряхъ и сестрахъ (т. е. съ приверженцами религіи Зороастра, дозволяющей браки на близкихъ родственницахъ), и говорятъ, кромѣ еврейскаго языка, на языкахъ персидскомъ и кедарскомъ (см. Гаркави, «Сказанія евр. писателей о хазарахъ и Казарскомъ царствѣ», 1874). Слова Эльдада га-Дани подтверждаются языкомъ современныхъ горскихъ Е. Выселившись изъ Адербайджана на Кавказъ, они привнесли съ собою то иранское нарѣчіе, которое усвоили въ Адербайджанѣ, именно діалектъ татскаго языка, близко родственнаго персидскому. О временіи поселенія адербайджанскихъ Е. на Кавказѣ нѣть точныхъ свидѣтельствъ; но въ виду того, что это переселеніе предшествовало завоеванію Дагестана арабами, слѣдуетъ думать, что оно вызвано было гоненіями, которымъ подвергались Е. въ Персидской монархіи, отъ сасанидскихъ царей, фанатиковъ религіи Зороастра (V в. по Р. Х.). Въ связи съ подобными притѣсеніями находится, вѣроятно, и первая колонизація Е. нѣкоторыхъ мѣстностей Кавказа, где среди языческаго, не фанатизированного духовенствомъ населенія они не испытывали стѣненія въ своихъ вѣрованіяхъ и обрядахъ и могли даже пропагандировать свою религію. Впослѣдствіи, при распространеніи ислама на Кавказѣ, Е. снова были подвергаемы преслѣдованіямъ, и многие были принуждены къ переходу въ мусульманство.

Проживая въ теченіе многихъ столѣтій на Кавказѣ, среди туземцевъ другой расы, и обративъ многихъ изъ нихъ въ свою религію, Е. никогда свободно вступали съ ними въ брачные отношенія, что отразилось на физическомъ типѣ современныхъ горскихъ Е. Среди нихъ, на ряду съ семитическимъ типомъ, встречаются лица съ типомъ лезгинскимъ, татарскимъ или вообще туземнымъ кавказскимъ, такъ что многихъ Е. по наружности трудно отличить отъ мѣстного населенія. Такъ же мало отличаются они отъ туземцевъ устройствомъ жилищъ, бытовой обстановкой и костюмомъ. Имена, даваемыя Е. дѣтямъ, по большей части взяты изъ Штикинвія Моисея и изъ книгъ пророковъ; но нѣрѣдко даются имена символическаго значенія: Сладкій (Гоатли), Левъ (Асланъ), Тигръ (Коплонъ) или название драгоценныхъ металловъ (большею частью дѣвочкамъ). Число женъ не ограничено закономъ, но рѣдко встрѣчаются лица, имѣющія трехъ женъ; женатыхъ на двухъ бываетъ въ каждомъ аулѣ приблизительно человѣкъ десять на 100 домовъ. Жены живутъ или вмѣстѣ, каждая въ особомъ отдѣленіи, или порознь, въ особыхъ домахъ, и мужъ посѣщаетъ ихъ поочередно. Всѣ домашнія работы лежатъ на женщинахъ, положеніе которыхъ вообще крайне приниженнное. Домашній и общественный бытъ Е. основанъ на адатахъ (обычаяхъ, передѣвшихъ къ нимъ отъ предковъ), а также на нѣкоторыхъ обычаяхъ, усвоенныхъ ими чѣть кавказскихъ туземцевъ. Какъ и у послѣднихъ, у Е. соблюдаются, напр., обычай кровной мести, начинаяющій ослабѣвать только въ послѣднее время, благодаря вмѣшательству

администраціи. Въ судебнѣмъ отношеніи Е., живущіе въ аулахъ, подчиняются, какъ и ихъ одноaulцы мусульмане, суду по адатамъ—сельскому, рабшающему тяжбы не превышающія 100 р., по народному словесному, имѣющему значеніе русскихъ окружныхъ судовъ. Е. въ городахъ подчиняются общимъ судамъ. Суды въ народномъ судѣ выбираются изъ туземцевъ-мусульманъ и Е., называются старшинами и утверждаются правительствомъ. Такъ, въ Таркахъ (Дагестанской обл.), где приблизительно 50 домовъ Е. на 1000—1200 домовъ мусульманъ, одинъ старшина изъ Е. приходится на 6—7 мусульманъ. Между горскими Е. широко развита взаимная помошь въ благотворительности. Въ религіозномъ отношеніи горскіе Е., признавая себя талмудистами и исполняя обряды, предписываемые закономъ Моисея, имѣютъ, по скучному развитію религіознаго образования, нѣкоторыя вѣрованія, не согласныя съ іудейской религіей. Они признаютъ существованіе ряда духовъ добрыхъ и злыkhъ, имѣющихъ сильное вліяніе на жизнь людей. Таковы духи: Нумъ-Негиръ—покровитель путниковъ и семьи, хотя и насыщающій иногда болѣзни на дѣтей: Ождегойе-маръ, соѣтствующій домовому; Серъ-Ови— духъ воды; злой духъ Шехаду, насылающій сумасшествіе и друг. Въ представленіяхъ о загробной жизни отразилось, съ одной стороны, древнее вѣрованіе въ переселеніе душъ людскихъ въ тѣла животныхъ, съ другой — Зороастрово-ученіе о путешествіи души въ загробный міръ по мосту (чинвату). По мнѣнію Е., между адомъ и раемъ протянута толстая накаленная проволока, по которой должна идти душа, чтобы окончательно очиститься отъ грѣховъ и попасть въ рай. Указатель литературы см. у Вс. Миллера, «Материалы для изученія еврейско-татскаго яз.» (СПб. 1892); подробная свѣдѣнія о бытѣ — въ соч. И. Ш. Анисимова: «Кавказские Е.-горцы» (М. 1888, изъ «Сборника материаловъ по этнографіи», изд. при Дашковскомъ этнографическомъ музѣ, вып. II).

Вс. Миллеръ.

Евреи въ мусульманскихъ странахъ остаются въ положеніи весьма плачевномъ. Повсюду на Востокѣ названія яхуди, джехудъ или чуфутъ считаются самою оскорбительною бранью. Въ европ. Турціи число Е. значительно увеличилось послѣ изгнанія ихъ изъ Испаніи; они понынѣ говорять здѣсь на старо-исп. яз. (ладино), съ примѣсью еврейскаго и арабскаго. Первоначально Е. служили въ Турціи драгоманами въ сношеніяхъ Порты съ иностранными державами; таможня и денежные обороты находились въ ихъ рукахъ. Позже драгоманство перешло въ руки грековъ, банкирство перебили у Е. армяне: бѣлкость и необразованность одолѣли турецкихъ Е. Хотя они здѣсь и не подвергались систематическимъ гонениямъ, но всякая катастрофа въ Стамбулѣ или въ провинціяхъ немедленно отзывалась на Е. Въ настоящее время всѣ турецкіе Е., положеніе которыхъ существенно улучшено гаттишерифомъ 1839 г. и гатти-гумаюномъ 1856 г., состоять въ вѣдѣніи константинопольского хамбаши (главнаго раввина), который разбираетъ всѣ дѣла, за исключеніемъ смертоубий-